



烟火气混搭硬核科技 央视网发布后刷屏了

# 重庆青年用AI给天津写了封“情书”

■ 记者 黄萱

一封写着“邀请函”的信封从云端坠入津城,掠过“天津之眼”、狮子林桥石狮,在老巷棋摊、市井菜场间穿梭,又一头扎进实验室、港口、科创园区……近日,一条由重庆籍青年打造的天津AI(人工智能)宣传片在央视网抖音账号发布,瞬间“点燃”社交平台,让“天津魅力”以超燃姿态闯入年轻人视野。

“我曾在天津读大学,狗不理包子的褶儿、相声里的包袱、滨海新区的塔吊,已经和我记忆里的‘重庆小面加辣’一样深刻。”创作者“Mr.多多”笑称,自己虽是重庆人,却早被天津的“烟火气”和“硬核感”圈粉。毕业多年后,他用AI技术把对天津的情感“可视化”:让文物在博物馆里“蹦迪”,让创业政策以“秒批贷款、房租减免”的直白姿态击中年轻人,更让天津的城市温度透过屏幕溢出。

“这不是传统宣传片的‘老套路’,是年轻人看得懂的‘潮语言’。”有网友评论道。视频创意感十足,让“硬

核工业城”“科创策源地”的标签变得具象又炫酷。天津快板的节奏里混着电子乐,非遗盘绳编着翅膀,这种“传统与现代的碰撞”,既勾起了本地人的文化认同,又让外地人觉得“新鲜带感”。当科研人员戴着耳机和机器人共舞,当港口机械臂在平板操控下精准作业,当非遗盘绳变身“带翅膀”的潮品,天津的“传统底色”与“科创锋芒”被融合成了一杯“上头”的特调。“科创土壤”“创业沃土”“文化潮地”的多元名片,让年轻人看到“这里能搞事业、能体验文化魅力、能享受生活”。

创作者“Mr.多多”姓张,今年35岁,曾就读于天津城建大学。他说:“我与天津的缘分始于四年的本科求学时光,这座城市承载了我的青春,也让我从最初的向往沉淀为深厚的眷恋。”尽管毕业后就回到了重庆,但他并没有与天津断了联系。视频中的内容一部分来自求学经历,另一部分则源于他与老同学们的交流。很多天津近年的新鲜事都是通过和老同学聊天得知,这些内容也让他心中对天津的认知更加鲜活、完整,最终都转化成了创作素材。

这条视频在央视网的抖音账号发布后,一周时间获得30余万浏览量、2.9万点赞。很多网友在评论区留言,认为这条视频让城市宣传从“官方叙事”变成“个体共鸣”,这种“民间视角+专业技术”的组合,更容易让同龄人“共情”。网友“ZJR04”说:“天津正以科技与人文的双重魅力,成为年轻人逐梦的理想之城,每个梦想都能在这里找到生长的土壤。正如视频中所言,‘当世纪钟的齿轮转动,青年人的梦想开始汇聚’。这是一座既懂奋斗又懂生活的城市,更是当代青年书写‘高光剧本’的舞台。”湖北网友“南轩松”评论:“天津这地方绝了。科技创业有土壤,文化浪漫还够味,年轻人谁能不爱?”天津网友回评:“有历史、有美食、有美景、有热情,欢迎各位来我们天津。”

“下次去天津,我得去海河边上看看‘会发光的摩天轮’,再去科创园瞧瞧‘机器人跳舞’。”看完视频,大学生小林已经把天津列入“毕业求职目的地清单”。而这,或许就是这部AI宣传片最动人的“后续”——它让一座城市,在年轻人心里种下了“向往”的种子。

■ 记者 李倩

非遗作品不再只是陈列馆里的静态展品,而成了传播现代价值、服务社会生活的新载体。近年来,随着“活态传承”理念深入人心,“老”手艺人迎来职业“新”春天。“大郑剪纸”被赋予普法功能,走进社区、校园;“金亭沙画”把红色故事用彩沙定格,让历史触手可及;“巧妹红妆绳艺”助力禁毒宣传,走进戒毒所与校园。传统技艺与时代主题融合,不仅让非遗技艺“活”起来,也让宣传更有温度、更接地气。

法治宣传员

剪纸裁出“法治晴空”

“你看,我们把‘法’字用祥云纹样装饰,寓意法治精神如祥瑞之风,吹进寻常百姓家。”近日,在东丽区金桥街景云轩社区的工作室里,天津市非物质文化遗产“大郑剪纸”第四代传承人刘长会正俯首案前,手中的刻刀灵巧地游走在红纸之上。

据了解,东丽区司法局联合“大郑剪纸”共同设计了130个剪纸图样,内容涵盖宪法、民法典、国家安全、反电信网络诈骗等与群众生产生活息息相关的法律法规,并根据图样精心制作出剪纸作品5100幅,同时推出宣传册、文创礼品等普法宣传品7200册。这些作品化身为流动的“普法使者”,深入我市108个社区、60多所中小学及众多企业,把法律知识送到群众身边。“我们负责提供普法方向和素材,非遗代表性传承人将其转化为视觉艺术,通过这种合作模式,让单调的法律条文

变成精妙的剪纸图案,老百姓看得懂、喜欢看。”东丽区司法局普法与依法治理科科长曹子畅介绍,“此外,我们还将其融入‘法治+文旅’的场景,如欢乐东丽湖半程马拉松、欢庆西红柿文化节等活动现场,均设置了非遗剪纸普法打卡点。”

红色讲解员

沙画绘就“红色血脉”

每周二上午,河东区二号桥街道红色主题非遗沙画作品展都会准时对外开放,众多居民走进展馆,感受“指尖非遗”与红色文化的碰撞。记者看到,馆内一幅幅“金亭沙画”作品鲜活立体,从革命者坚定的眼神,到母亲送儿上战场的不舍;从粗布衣裳上的褶皱,到刀枪迸发出的寒光……都被刻画得栩栩如生。“我创作这些作品时,反复阅读史料,仔细打磨,创新发展掐丝沙画工艺,使用特制彩沙,突破传统沙画难保存的局限,定格红色瞬间。”非遗代表性传承人王金亭说。

“非遗不仅是陈列在橱窗里的技艺,更是能走进生活、浸润心灵的文化载体。”二号桥街道办事处副主任王强表示,“我们深入挖掘街域内的资源,将沙画和红色故

事创新结合,定期举办活动,让红色历史从书本中‘走出来’。尤其是这几幅八路军战士的卡通形象,深受孩子们的喜爱。”

禁毒志愿者

绳艺编织“无毒人生”

红绸如炬,蓝线似盾,雀头结、玉米结、斜卷结错落生……一幅高100厘米、宽33厘米的绳艺作品《同心结绳·禁毒致远》是天津市非物质文化遗产“巧妹红妆绳艺”项目传承人吕敏的匠心之作。近日,吕敏被正式聘为天津市滨海强制隔离戒毒所“禁毒大使”。

天津市滨海强制隔离戒毒所副所长肖炜表示:“绳艺作品让禁毒宣传更具温度与感染力。它打破了传统说教的宣传模式,将禁毒戒毒理念融入可感可触的艺术载体。”

“绳结自古就承载着美好的祝福和期待,今后,我要让它成为禁毒戒毒宣传的‘同心结’。”吕敏说,她将以“非遗进校园”为桥梁,在传授编织技艺的同时,为孩子们开展毒品预防教育,让“珍爱生命、远离毒品”的种子在孩子们心中生根发芽。

本报报道引发平台关注并整改

## “幸福里”清退违规中介

本报讯(记者 狄慧)11月26日,本报刊发《“幸福里”找房源租房先交“看房费”?》一文,报道了房源展示平台“幸福里”小程序中存在登记主体不清、信息不实等问题,同时还暴露出平台监管不到位等问题。报道见报后,“幸福里”平台高度重视并积极整改,除下架涉事房源、清退违规房产中介外,还将原来不够明显的风险提示信息调整为打开小程序便进行弹窗提示,真正起到警示作用。

据介绍,“幸福里”禁止房房产经纪人在“幸福里”平台发布虚假房源、虚假图片等信息诱导用户;经纪人在看房期间以“看房费”“带看费”“服务费”等名义向用户违规收费的,无论最终是否实际收取,均视为违规行为;同时,平台严禁其他未经国家法律、监管允许的收费行为。同一经纪公司名下同一或不同经纪人发生违规情形的,累计计算违规次数。违规经纪公司被清退后,不得以任何形式与“幸福里”平台重新建立合作关系。如发现违规经纪公司重新进入平台,平台将对该公司全量房源下架处理,同时继续封禁。

目前,文中涉事房源已经下架,发布该房源的中介公司也被清退。文中提到风险提示信息不明显的问题,平台也进行了调整,对包括天津在内的21个城市的用户进行了弹窗配置,相关城市用户进入“幸福里”App或小程序的租房详情页时即会收到风险提醒弹窗。

“幸福里”房产相关负责人表示,平台对房产中介违规收费零容忍,被举报的经纪人一经核实将100%受到处罚。

女子账户被远程操控

## 1小时 警方紧急拦截巨额资金

■ 记者 吕献峰

“太感谢你们了!要是晚一步,我的血汗钱就没了!”近日,宁河区居民韦某某专程前往板桥派出所,紧紧握住民警的手连声道谢。此前,她遭遇冒充“某平台客服”的远程操控电信网络诈骗,其账户内11.4万余元面临被转走的风险。宁河公安反诈预警专班与板桥派出所联动出警,在关键时刻成功拦截了全部资金。

11月17日下午,宁河公安反诈预警专班接到一条紧急预警线索:板桥镇居民韦某某正在遭受电信网络诈骗,手机已被远程控制,资金安全面临严重威胁。预警专班工作人员立即联系韦某某,却发现其手机被设置了呼叫转移,始终无法接通——这是诈骗分子惯用的“断联”伎俩,旨在隔绝外界干预,为资金转移创造时间窗口。

预警员迅速启动应急机制,通过信息研判锁定韦某某亲属的联系方式,几经周折终于联系上韦某某本人。据韦某某回忆,当天中午她接到自称“某平台客服”的来电,对方以“关闭自动扣费服务”为由,诱导她下载某不明软件,并指引其完成扫脸认证、提交银行卡号及身份证照片等敏感操作。随后,她的手机突然黑屏,完全无法操作。预警员当即明确告知她正遭遇电信网络诈骗,一边指导她立即拔卡、断网,一边指令板桥派出所民警火速上门劝阻。

民警在20分钟内赶到韦某某家中。经核查,韦某某已在诈骗分子诱导下泄露多项关键个人信息,手机因被植入恶意程序而无法开机,账户资金随时可能被转走。民警立即带着韦某某赶往银行,启动资金保护应急程序。经紧急核查,韦某某账户内的11.4万余元尚未被转走。为彻底消除风险,民警协助她办理了取款、密码重置等手续,将资金安全转移。从接警到完成资金拦截,全程仅用时1小时。

据办案民警介绍,此类冒充平台客服的远程操控诈骗是当前高发类型。诈骗分子常以“取消扣费”“账户冻结”“退款理赔”等话术诱骗受害人下载恶意软件或开启屏幕共享,进而控制手机、窃取信息并转移资金。

公安交管部门提醒

## 冬季驾车易犯困 严防疲劳驾驶

■ 记者 王赫岩

冬季开车时,车内温暖舒适的环境容易使人犯困,驾驶人长时间连续行车时,需要特别警惕疲劳驾驶,一旦产生生理和心理机能失调,极易诱发道路交通事故。近日,公安东丽分局交管支队就根据预警信息,查处一起疲劳驾驶交通违法行为。

11月24日,公安东丽分局交管支队华明大队交警接到一则预警信息,辖区内一名疑似存在疲劳驾驶违法行为的驾驶人正驾驶大货车通行。交警经过布控,在金钟公路与北杨线交口将该驾驶人查获。经查,该驾驶人已经连续驾驶载货汽车超过4小时未停车休息。交警当场对驾驶人进行了批评教育,要求其立即停车休息,并详细讲解了疲劳驾驶的危害,同时依据相关法律规定,对其“连续驾驶危险物品运输车辆以外的载货汽车超过4小时未停车休息或者停车休息时间少于20分钟”的交通违法行,依法予以罚款200元、驾驶证记3分的处罚。

公安交管部门介绍,驾驶人连续驾驶4小时以上未休息,注意力就会大幅下降,反应速度也会比平时慢,可能出现视线模糊、判断力下降、身体反应迟钝等情况,严重的甚至会出现“瞬间睡眠”状态,失去对车辆的控制,对自身和其他交通参与者来说,都存在潜在风险。



连日来,位于西青区大寺镇的陈塘热电筑牢巡检防线,组织技术人员携专业仪器实时监测机组参数、热网供回水温差等关键指标,确保数据动态可控,通过“看、听、摸、测”精准判断设备运行状态,及时消除安全隐患,以专业技术筑牢设备安全屏障,守护群众温暖过冬。

记者 潘立峰 摄

## 居民家深夜“水漫金山” 网格员快速响应抢修

■ 记者 何欣

“喂,网格员吗?我家水管突然爆了,水都漫到客厅了,快来帮帮我!”11月30日凌晨4时许,急促的电话铃声打破了河东区天铁街道神山社区第五网格员冯国军家的宁静。接到居民史女士的紧急求助电话后,他立即穿衣起床,骑上自行车迅速赶往现场展开应急处置。

在现场,史女士家里一片狼藉:厨房水管破裂,水流喷涌,地面积水已没过脚踝,家具、电器被水浸泡,史女士急得手足无措。“大姐,您别慌,我先关总阀门,然后咱们一步步处理!”冯国军一边安抚她的紧张情绪,一边快速关闭供水总阀门,切断水源,并查看同楼层和楼下其他居民家是否进水,避免险情扩大。

## 和平消防发布高层建筑模拟火灾真烟真火实战演练公告

本报讯(记者 何欣)日前,和平区消防救援支队发布公告,将于今天10时至11时30分在和平区荣业大街76号都会天汇广场B座,开展高层建筑模拟火灾真烟真火实战演练。

随后,冯国军打电话联系供水维修部门,详细说明情况。很快,维修人员携带工具和维修材料赶到现场,对破裂的水管进行了更换。抢修完毕后,为减少居民财产损失,冯国军挽起衣袖,与史女士一起,用扫帚、拖把清理屋内积水,并帮助她将被水浸泡的家具和电器转移至干燥、安全区域,同时细心检查墙面、地板受潮情况,提醒做好后续防霉处理。

一直忙到早上7时左右,史女士家中积水才被彻底清理干净。看着干爽的地面和妥善安置的物品,她握住冯国军的手连声道谢:“多亏你来得及时,不然我家损失就大了!”冯国军抹了抹脸上的汗水,笑着说:“这是我应该做的,居民家遇到困难,作为网格员肯定要第一时间顶上!”

演练期间,将有多批次参演消防车辆向演练区域集结。请过往市民切勿惊慌,勿误报警情,不制造和传播谣言,不发布不实信息。请过往车辆尽量避开演练区域,并服从现场管理人员指挥。

## 蒙牛首批深加工乳品试产上市 引领乳产业链跨越升级

近日,乳业“国家队”蒙牛集团在乳原料深加工领域斩获重要成果,首批马斯卡彭、乳铁蛋白、披萨奶酪等产品完成测试,其中马斯卡彭奶酪已率先上市,所有产品性能与质量均达标。

此次突破得益于蒙牛先进的创新技术与GOSS系统赋能。以马斯卡彭奶酪为例,其配方醇净无稳定剂和乳化剂,仍保持传统质地与应用特性,生产全程践行ESG理念,实现稀奶油营养充分利用与乳清零排

放;独特质构与增香技术,让产品在直接食用或烘焙、甜点制作中更具风味优势。

这一系列成果标志着蒙牛在高附加值乳原料与功能配料领域的自主研发及产业化能力迈上新台阶,既补强了产业链上游原料供给,也助力国内乳品消费从“喝奶”向“吃奶”转型,巩固了其行业领先地位。

当前中国乳业正处于纵深转型关键期,存在消费品类单一、原奶利用率不高、乳原料长期依赖进口等瓶颈,亟需科技创新

新驱动突破。蒙牛践行原奶“吃干榨尽”的深加工理念,构建全链条数字化能力,实现了从单一产品到组合研发、单线单品到多品类柔性共线、依赖初级加工到精细化拆分加工的盈利模式转变,是“一体两翼”战略的生动实践。

此次产品成功下线,是蒙牛强化研发、推进产业链一体化的重要举措,精准破解了乳原料进口依赖痛点,快速响应了高端乳制品与功能配方市场需求。未来,蒙牛将持续以技术创新为驱动,打通牛乳深加工全产业链,加速产品迭代与产能释放,为中国乳业高质量发展贡献力量。文 江涛

## 债权资产公开竞价出售公告

报名单位提交纸质债权竞价报名表进行报名(竞价报名表格式请与我行联系人联系取得)。报名时间自即日起至2025年12月18日14点59分(北京时间),可通过专人提交或以特快专递邮寄方式送达至本公告第四条所述的报名文件接收地址,送达时间以我行收件人签收时间为准。传真文件一律不予接受。

### 四、其他事项:

1. 本公告不构成出售上述资产包的要约。意向方可根据我行发送的相关交易文件规定的条件报价竞买上述债权资产。在双方签署债权转让合同之前,我行不对任何潜在的或我行给予交易资格的意向方承担任何责任。2. 报名文件接收地址:天津市和平区南京路92号增1号。3. 我行联系人:池经理022-23271653。浙商银行天津分行

2025年12月5日